

В диссертационный совет Д 212.038.15
при ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный университет»
394018, г. Воронеж, Университетская пл., 1

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Литвинова Дмитрия Александровича: «Управление сбалансированным развитием региона на основе гармонизации программного и проектного подходов», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)»

Проблема управления сбалансированным развитием регионов на основе гармонизации программного и проектного подходов, безусловно, *актуальна* и *значима*. Несмотря на то, что в современной научной литературе рассматривается широкий спектр задач оптимизации социально-экономического развития регионов, отдельные аспекты управления сбалансированным социально-экономическим развитием региона остаются нерешенными и дискуссионными. Так, требуют уточнения вопросы, связанные с разработкой рекомендаций по совершенствованию организационных условий управления сбалансированным развитием региона; разработкой процедур интеграции проектного подхода в действующие системы программно-целевого управления экономикой регионов.

Исследование проведено в соответствии с Паспортом специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством, а именно п. 3. Региональная экономика (п. 3.1. Развитие теории пространственной и региональной экономики; методы и инструментарий пространственных экономических исследований; проблемы региональных экономических измерений; пространственная эконометрика; системная диагностика региональных проблем и ситуаций; п. 3.9. Роль институциональных факторов в развитии региональных экономических систем).

Цель, поставленная в работе, достигнута автором на основе решения комплекса взаимосвязанных *задач*. Диссертация выполнена на современной методологической и информационной основе, с применением адекватных целям и задачам *методов исследования* (С. 4).

Результаты исследования имеют высокую *теоретическую и практическую ценность* (С. 6-7). Предложенные методические рекомендации адресованы органам государственной власти, а отдельные положения диссертационной работы могут быть использованы в учебном процессе в преподавании курсов «Управление проектами», «Государственное и муниципальное управление», «Индикативное управление».

Научная новизна диссертационного исследования (С. 5-6) обусловлена разработкой теоретических положений и методического инструментария управления сбалансированным региональным развитием на основе согласования проектного и программно-целевого подходов.

В работе, судя по автореферату, выполнена большая аналитическая работа. Заслуживает внимания и одобрения предложенный соискателем набор индикаторов сбалансированного развития региона (С. 14). Соискателем проанализированы стратегии социально-экономического развития Воронежской, Белгородской, Тульской, Курской, Липецкой областей. Выяснилось, что из ста двадцати трех примененных в стратегиях указанных регионов критериев, универсальными оказались лишь три: валовый региональный продукт, инвестиции в основной капитал за счет всех источников финансирования (на душу населения) и доля населения с денежными доходами ниже величины прожиточного минимума. Систематизация практического опыта и методических рекомендаций была положена в основу выделения трех групп индикаторов, позволяющих объективно отразить текущее состояние регионального развития, к ним относятся: индикаторы реализации бизнес-процессов в проекте регионального развития; прикладные индикаторы; агрегированные данные регионального развития.

В качестве *недостатка*, не снижающего ценности полученных автором результатов, можно выделить следующее: на рис. 2 в графе «Параметры сбалансированного развития региона» говорится о критериях его достижения, в том числе об эффективности, как об отношении желаемого результата к ресурсам и средствам. Данный подход не может считаться универсальным, поэтому требуются пояснения автора о возможности оценки сбалансированности с позиции эффективности.

В целом, судя по автореферату, диссертационная работа актуальна, содержит научную новизну, практически значима, соответствует требованиям, предъявляемым «Положением о присуждении ученых степеней» к кандидатским диссертациям по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), а ее автор Литвинов Д.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Доктор экономических наук, доцент
кафедры управления, организации производства
и отраслевой экономики ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный университет инженерных технологий»


Стукало
Оксана Георгиевна



Научная специальность лица, составившего отзыв:
08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика»

Почтовый адрес: г. Воронеж, проспект Революции, 19
Телефон: 8-920-213-50-00
Электронная почта: stukalo_oksana@mail.ru